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Ευρυδίκη Κεφαλίδου 

Πειραματικό εργαστήριο για την κεραμική
στην αρχαϊκή Μακεδονία

Ι. Εισαγωγικά

Τον Οκτώβριο του 2012 το Αρχαιολογικό Μουσείο 
Θεσσαλονίκης (στο εξής: ΑΜΘ), σε συνεργασία με τον 
«Σύλλογο Καλλιτεχνών Κεραμιστών-Αγγειοπλαστών 
Βορείου Ελλάδος», διοργάνωσε ένα πενθήμερο εργα-
στήριο κεραμικής, που απευθυνόταν σε προπτυχιακούς 
και μεταπτυχιακούς φοιτητές αρχαιολογίας. Στόχος 
του εργαστηρίου ήταν η καλύτερη κατανόηση των 
σχημάτων, της διακόσμησης και των χρήσεων των αγ-
γείων που κατασκευάζονταν και χρησιμοποιούνταν 
στη Μακεδονία της αρχαϊκής περιόδου, δηλαδή κατά 
τον 7ο και 6ο αι. π.Χ., εποχή κατά την οποία ιδρύθηκε 
και αναπτύχθηκε το βασίλειο της Μακεδονίας.
 Το εργαστήριο αυτό οργανώθηκε ως συνέχεια ενός 
παλαιότερου ανάλογου εγχειρήματος (2010), για το 
οποίο το ΑΜΘ είχε συνεργαστεί με το «Κέντρο Μελέ-
της Νεότερης Κεραμικής - Ίδρυμα Oικ. Γ. Ψαρόπου-
λου» και το «Λαογραφικό και Εθνολογικό Μουσείο 
Μακεδονίας-Θράκης»1.

* Ευχαριστώ θερμά την δρ. Π. Αδάμ-Βελένη, διευθύντρια του ΑΜΘ, 
που υποστήριξε με κάθε τρόπο το εργαστήριο, τη συνάδελφο Σ. Γκαλι-
νίκη, που συνέταξε τα ειδικά ερωτηματολόγια των εκπαιδευόμενων, την 
Ε. Μαυροβίτου, εργοδηγό-σχεδιάστρια, που επιμελήθηκε τις εκθέσεις 
των κεραμικών, φωτογράφησε όλα τα αγγεία και προσέφερε γραφιστική 
υποστήριξη, τον αρχιτεχνίτη Σ. Καραμπίκα, ο οποίος βοήθησε σε διά-
φορα τεχνικά θέματα, καθώς και τους αρχιφύλακες και το φυλακτικό 
προσωπικό του ΑΜΘ. Επίσης, τον Θ. Παπακώστα, υποψήφιο διδάκτο-
ρα Αρχαιολογίας του ΑΠΘ, που βοήθησε σε θέματα οργάνωσης και 
συντονισμού, την Μουσειοπαιδαγωγό του ΑΜΘ Ε. Τσιαμάγκα, την Μ. 
Κραλίδου, που ανέλαβε τη γραμματειακή υποστήριξη του Εργαστηρίου, 
την Ζ. Σαμσαρέλου, πρόεδρο της Εταιρείας «Πολιτιστικές Ανταλλαγές 
Μεσογείου-Θεσσαλονίκης» (E.CU.ME.), και όλους τους εκπαιδευόμε-
νους για την άριστη συνεργασία. Ιδιαίτερα ευχαριστώ και από τη θέση 
αυτή όλους τους κεραμίστες και κεραμίστριες που συμμετείχαν στο ερ-
γαστήριο: Π. Αγγελικάκη, Β. Βαρδαξής, Σ. Βαρδαξής, Θ. Γαλιγαλίδης, 
Απ. Δρακόντου, Αρ. Δρακόντου, Ο. Κοσμίδου, Β. Λαγοπούλου, Σ. Μα-
χαιροπούλου, Σ. Παλαμπουγιούκη, Κ. Παπανικολάου, Φ. Σκαμάγκη, Α. 
Σουλτάνη, Γ. Σπανουδάκης, Ι. Σταγγίδης, Σ. Φιστούρης, Λ. Χατζητάτση, 
C. Willis-Lansdale.

 1. Κεφαλίδου, Γαβριλάκη & Λιάρος 2011 (σε εκείνο το εργαστήριο 
είχαμε ασχοληθεί με τη νεολιθική κεραμική, και συγκεκριμένα με τις 

 Στο εργαστήριο υιοθετήθηκε μία συγκεκριμένη εκ-
παιδευτική προσέγγιση, βασισμένη στην σκέψη ότι οι 
σύγχρονοι βορειοελλαδίτες κεραμίστες, όντας φορείς 
μιας διαχρονικής κεραμικής γλώσσας, και μιας εμπειρί-
ας που μεταδίδεται από γενιά σε γενιά και από δάσκαλο 
σε μαθητή, θα μπορούσαν επιπλέον να γίνουν και «φο-
ρείς» της αρχαιολογικής γνώσης, την οποία θέλαμε να 
εμφυσήσουμε στους εκπαιδευόμενους. Παράλληλα, θα 
μπορούσαν να βοηθήσουν στη διερεύνηση ορισμένων 
ζητημάτων που απασχολούν την επιστημονική έρευνα 
της αρχαίας κεραμικής, διερευνώντας από κοινού με 
τους αρχαιολόγους συγκεκριμένα ερωτήματα στο πλαί-
σιο της Πειραματικής Αρχαιολογίας. Έτσι, μέλη του 
«Συλλόγου Καλλιτεχνών Κεραμιστών-Αγγειοπλαστών 
Βορείου Ελλάδος» επισκέφθηκαν αρκετές φορές το 
Μουσείο, μελέτησαν από κοντά πολλά ντόπια και ει-
σηγμένα αρχαϊκά αγγεία, επεξεργάστηκαν διάφορες 
τεχνικές λεπτομέρειες, συζήτησαν μαζί μου τις ποικίλες 
απορίες τους, πειραματίσθηκαν εκ των προτέρων στα 
προσωπικά τους εργαστήρια και, τέλος, ήταν έτοιμοι να 
μεταφέρουν, κατά το δυνατόν, τις τεχνικές γνώσεις και 
την εμπειρία τους στους εκπαιδευόμενους.
 Οι εκπαιδευόμενοι, 28 άτομα συνολικά, ήταν προ-
πτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές της αρχαιολογί-
ας. Επρόκειτο δηλαδή για ένα ιδιαίτερο κοινό, που είχε 
ήδη ορισμένες θεωρητικές γνώσεις για το θέμα (μέσω 
των πανεπιστημιακών τους μαθημάτων), ενώ πολλοί 
από αυτούς είχαν συμμετάσχει σε ανασκαφές αρχαϊκών 
οικισμών και νεκροταφείων. Ήταν λοιπόν σημαντικό 
να διαμορφώσουμε ένα περιβάλλον που να ανταπο-
κρίνεται στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντά τους, αλλά 
και να συνδέεται με τις προϋπάρχουσες γνώσεις τους, 

διαδικασίες και τεχνικές της ανεύρεσης, εξόρυξης και προετοιμασίας 
του πηλού, καθώς και με την κατασκευή, τη διακόσμηση και την όπτηση 
χειροποίητων αγγείων).
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χώριες ή μη5. Ωστόσο, για τις ανάγκες ενός πενθήμε-
ρου εργαστηρίου έπρεπε να γίνει μια αυστηρή επιλογή 
συγκεκριμένων ολιγάριθμων σχημάτων, με βάση ορι-
σμένα κριτήρια. Οι σχετικοί προβληματισμοί, οι βασι-
κές κατηγορίες της τοπικής κεραμικής, οι σχέσεις τους 
με την κεραμική που είχε εισαχθεί στη Μακεδονία από 
άλλες περιοχές, τα κριτήρια επιλογής σχημάτων για το 
Εργαστήριο, καθώς και ορισμένα σημαντικά επιστημο-
νικά ερωτήματα, παρουσιάστηκαν από την υπογρά-
φουσα στους κεραμίστες-εκπαιδευτές και στους εκπαι-
δευόμενους κατά την πρώτη ημέρα του σεμιναρίου, ως 
μια αρχαιολογική εισαγωγή στο θέμα.
 Δύο από τα σχήματα που επιλέχθηκαν έχουν μακρά 
παράδοση στον μακεδονικό χώρο. Πρόκειται για τις 
οπισθότμητες πρόχους, που σε διάφορους τύπους και 
παραλλαγές (χειροποίητες και τροχήλατες), απαντούν 
στη Μακεδονία ήδη από την εποχή του χαλκού, και τις 
κανθαροειδείς κοτύλες, που εμφανίζονται στη μακεδο-
νική κεραμική κατά τον 6ο αι. π.Χ. αλλά συνδέονται με 
πρωιμότερους τύπους μακεδονικών κανθαρόσχημων 
αγγείων. Ως προς τη διακόσμηση, και τα δύο σχήματα 
μπορεί να είναι αβαφή, φαιόχρωμα ή τεφρόχρωμα, στιλ-
βωμένα ή διακοσμημένα με γραπτά μοτίβα (Εικ. 1-2).
 Τα άλλα δύο σχήματα που επιλέχθηκαν για το ερ-
γαστήριο, εισήχθηκαν στη Μακεδονία από την Κόριν-
θο και την Αττική, αλλά από το δεύτερο μισό του 6ου 
αι. π.Χ. και εξής έγιναν πολύ αγαπητά στους ντόπιους 

5. Για μια πρόσφατη ταξινόμηση της τοπικής κεραμικής στη Μακε-
δονία, Τιβέριος 2012. Τιβέριος 2013.

τις οποίες θα μπορούσαν να αξιοποιήσουν ανακαλώ-
ντας στη μνήμη τους συναφείς προβληματισμούς, τους 
οποίους στη συνέχεια θα μπορούσαν να επεξεργα-
στούν, έτσι ώστε να αποκτήσουν νέες γνώσεις και 
εμπειρίες. Παράλληλα, θέλαμε να ενθαρρύνουμε τον 
πειραματισμό και την ανακάλυψη, ενώ ταυτοχρόνως 
να τους προσφέρουμε μια ευχάριστη εμπειρία2.
 Με άλλα λόγια, το εργαστήριο βασίστηκε στο βιω-
ματικό και διαδραστικό μοντέλο εκπαίδευσης, το οποίο 
υιοθετούν όλο και περισσότερο τα σύγχρονα Μου-
σεία3. Η διαδραστικότητα δίνει περιθώρια για άμεση 
επαφή με τα αντικείμενα, αυτοσχεδιασμό, έλεγχο και 
επιλογή. Αποδέχεται επίσης την πολλαπλότητα των 
αποτελεσμάτων, την ποικιλία αποκρίσεων και ανταπο-
κρίσεων, και τους διαφορετικούς τύπους εμπλοκής των 
συμμετεχόντων σε φυσικό, διανοητικό και κοινωνικό 
επίπεδο4.
 Η τοπική αρχαϊκή κεραμική της Μακεδονίας χαρα-
κτηρίζεται από ποικιλία σχημάτων, μεγεθών και διακο-
σμητικών μοτίβων. Μάλιστα, όταν μιλούμε για τοπική 
κεραμική δεν αναφερόμαστε σε μια αμιγή κατηγορία 
αγγείων, αλλά σε ποικίλες ομάδες, καθεμία από τις 
οποίες έχει τη δική της ξεχωριστή καταγωγή και εξέλι-
ξη, ενώ παρουσιάζει διαφορετικό βαθμό εξάρτησης 
από (ή και συνάφειας με) άλλες κεραμικές ομάδες, εγ-

2. Wolins 1997 (με αναφορά στη θεωρία του Vygotsky για τη μάθη-
ση ως κοινωνικό γεγονός). Νικονάνου 2010, 83.

3. Hallowell 1997. Καλεσοπούλου 2011. Ντιρογιάννη 2011.
4. Καλεσοπούλου 2011, 96-103.

Εικ. 2. Τοπική κεραμική από το αρχαϊκό νεκροταφείο στην Αγία Πα-
ρασκευή Θεσσαλονίκης (β' μισό 6ου αι. π.Χ.): κανθαροειδής κοτύλη 
[© ΙΣΤ' ΕΠΚΑ].

Εικ. 1. Τοπική κεραμική από το αρχαϊκό νεκροταφείο
στην Αγία Παρασκευή Θεσσαλονίκης (β' μισό 6ου αι. π.Χ.): 
οπισθότμητη πρόχους [© ΙΣΤ' ΕΠΚΑ].
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δεν πρέπει να τα θεωρούμε πάντα ως φτηνά υποκατά-
στατα των κανονικού μεγέθους αγγείων, διότι μπορεί 
να δίνονταν πολλά μαζί, μέσα σε έναν δίσκο ή ένα κα-
λάθι. Ήταν σίγουρα φτηνότερα από τα μεγαλύτερα αγ-
γεία, αλλά μπορεί να χρησιμοποιούνταν για να κάνει 
κανείς μια πολλαπλή ανάθεση8.

ΙΙ. Διεξαγωγή του εργαστηρίου

Την πρώτη μέρα οι εκπαιδευόμενοι εξοικειώθηκαν με 
τον πηλό, τον οποίο είχε ετοιμάσει ο κεραμίστας κ. Ι. 
Σταγγίδης από την Κατερίνη, αναμιγνύοντας τρία είδη 
αργιλοχωμάτων, που εξόρυξε ο ίδιος στην περιοχή του 
Ολύμπου. Ο κ. Σταγγίδης εξήγησε τις ιδιότητες του κά-
θε χώματος σε συσχετισμό με το ποσοστό που χρησι-
μοποίησε στο τελικό μίγμα. Στη συνέχεια οι εκπαιδευ-
όμενοι χωρίστηκαν σε πέντε ομάδες, καθεμία από τις 
οποίες εργάστηκε σε έναν κεραμικό τροχό, υπό την 
επίβλεψη και καθοδήγηση δύο κεραμιστών (Εικ. 5).
 Οι κεραμίστες έκαναν αρχικά μια συνολική επίδειξη 
της τεχνικής του τροχού και κατασκεύασαν τα επιλεγ-
μένα σχήματα της αρχαϊκής κεραμικής, ενώ την επόμε-
νη μέρα όλοι οι φοιτητές/τριες εκπαιδεύτηκαν στο 
πλάσιμο των αγγείων, αρχίζοντας από το απλό ‘σήκω-
μα’ του πηλού και μαθαίνοντας τις βασικές κινήσεις 
των χεριών του κεραμέα, έτσι ώστε να επαναλάβουν 
όσο το δυνατόν πιστότερα τα σχήματα των αρχαϊκών 
τοπικών μακεδονικών αγγείων. Η τρίτη μέρα του εργα-
στηρίου αφιερώθηκε στη διακόσμηση των αγγείων, με 
στίλβωση ή με πινέλο (Εικ. 6). Δόθηκε ιδιαίτερη προ-
σοχή στα διαφορετικά είδη στίλβωσης που προκύ-
πτουν στα διαφορετικά στάδια στεγνώματος των αγ-
γείων και από τη χρήση εργαλείων διαφορετικής σκλη-

8. Βλ. ενδεικτικά, Ekroth 2003.

κεραμείς, οι οποίοι τα αναπαρήγαγαν σε μεγάλες πο-
σότητες. Το ένα είναι ο κιονωτός κρατήρας, αγγείο 
συμποσιακό, για την ανάμιξη νερού και κρασιού (όπως 
όλοι οι κρατήρες). Οι ντόπιοι κεραμείς κράτησαν το 
βασικό σχήμα αλλά δημιούργησαν παραλλαγές στη 
μορφή της βάσης, του χείλους και των λαβών (Εικ. 3)6. 
Το δεύτερο αγγείο είναι το εξάλειπτρο (Εικ. 4), που το 
βρίσκουμε πολύ συχνά σε αρχαϊκούς τάφους της Μα-
κεδονίας. Το ιδιαίτερο σχήμα του με το εσωστρεφές 
καμπύλο χείλος έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις 
στην έρευνα7. Οι κεραμείς του βορειοελλαδικού χώ-
ρου γνώρισαν το σχήμα κυρίως από την Κόρινθο 
(υπενθυμίζουμε ότι πολλές εκατοντάδες κορινθιακά 
εξάλειπτρα έχουν βρεθεί σε ολόκληρη τη Μακεδονία), 
και το αναπαρήγαγαν σε διάφορες παραλλαγές ως 
προς τη βάση, τη διαμόρφωση του χείλους και τη μορ-
φή της λαβής, χωρίς όμως να καθιερώσουν έναν κοινό 
‘βορειοελλαδικό’ τύπο. Ως προς τη διακόσμηση, και 
τα δύο σχήματα απαντούν σε πολλές παραλλαγές: 
αβαφή, φαιόχρωμα ή τεφρόχρωμα, με ή χωρίς στίλβω-
ση, αλλά και με γραπτή διακόσμηση.
 Την ομάδα συμπλήρωσε μία πέμπτη κατηγορία, τα 
μικρογραφικά («μικκύλα» στην αρχαιολογική ορολο-
γία) αγγεία διαφόρων σχημάτων, πολύ συνηθισμένα σε 
τάφους και ιερά της αρχαιότητας. Είναι τροχήλατα ή 
χειροποίητα, συνήθως προϊόντα μαζικής παραγωγής, 
συνήθως με αμελή ή υποτυπώδη διακόσμηση. Ωστόσο, 

6. Για τους εισηγμένους και τοπικούς κιονωτούς κρατήρες στη Μα-
κεδονία, ήδη από τα τέλη του 7ου - αρχές 6ου αι. π.Χ., βλ. πρόσφατα (με 
βιβλιογραφία), Kéfalidou 2016.

7. Γενικά για τα εξάλειπτρα στη Μακεδονία, βλ. πρόσφατα (με βιβλι-
ογραφία), Σαριπανίδη 2012.

Εικ. 3. Τοπική κεραμική από το αρχαϊκό νεκροταφείο στην Αγία Πα-
ρασκευή Θεσσαλονίκης (β' μισό 6ου αι. π.Χ.): κιονωτός κρατήρας [© 
ΙΣΤ' ΕΠΚΑ].

Εικ. 4.Τοπική κεραμική από το αρχαϊκό νεκροταφείο στην Αγία Πα-
ρασκευή Θεσσαλονίκης (β' μισό 6ου αι. π.Χ.): εξάλειπτρο [© ΙΣΤ' 
ΕΠΚΑ].
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περισσότερο τους αρχαίους κεραμίστες που τα κατα-
σκεύασαν και να δημιουργήσουν όσο το δυνατόν πι-
στότερα αντίγραφα (Εικ. 8). Επίσης, είχαμε αναρτήσει 
φωτογραφίες ποικίλων παρόμοιων γραπτών αγγείων 
από ολόκληρη τη Μακεδονία, προκειμένου η διακό-
σμησή τους να χρησιμεύσει  ως μια ακόμη πηγή έμπνευ-
σης για τους εκπαιδευόμενους.

ΙΙΙ.  Έλεγχος αποτελεσμάτων - Πειραματισμοί

Την τελευταία μέρα του εργαστηρίου είδαμε τις απώλει-
ες που υπήρξαν κατά την όπτηση και προχωρήσαμε σε 
μια συνολική αποτίμηση των αποτελεσμάτων της δου-
λειάς μας, καθώς και στον πειραματικό έλεγχο των αγ-
γείων που κατασκευάσαμε. Πολλά από αυτά μας γέννη-
σαν ικανοποίηση για την προσπάθειά μας αλλά πιο εν-
διαφέροντα ήταν τα «αποτυχημένα» αγγεία, καθώς μέ-
σω αυτών κατανοήσαμε καλύτερα τα προβλήματα που 
μπορεί να προκύψουν κατά την όπτηση και τις αιτίες 

ρότητας (στίλβωση με βότσαλο, με οστό, με δέρμα, με 
ύφασμα). Μάλιστα, η σωστή στίλβωση αποδείχθηκε 
διαδικασία πιο επίπονη από όσο θα μπορούσε κανείς 
να φανταστεί. Για τη γραπτή διακόσμηση των αγγείων 
χρησιμοποιήθηκαν λεπτόκοκκα γαιώδη επιχρίσματα, 
που είχαν ήδη παρασκευαστεί στα εργαστήρια των κε-
ραμιστών. Τα αγγεία που ολοκληρώνονταν φωτογρα-
φίζονταν αναλυτικά για να υπάρχει τεκμηρίωση των 
μεταβολών που θα υφίσταντο κατά την όπτηση (Εικ. 
7). Τέλος, τα αγγεία αφέθηκαν να στεγνώσουν για μια 
μέρα και κατόπιν ψήθηκαν επί 5 ώρες, σε θερμοκρασία 
που έφτασε στους περ. 750° C.
 Σε όλη τη διάρκεια του εργαστηρίου πολλά αυθεντι-
κά αρχαία αγγεία των αντίστοιχων κατηγοριών που 
φυλάσσονται στις αποθήκες του Μουσείου, εκτέθηκαν 
σε διπλανό χώρο, ούτως ώστε όλοι οι εκπαιδευόμενοι 
και οι κεραμίστες να μπορούν να τα πάρουν στα χέρια 
τους, να μελετήσουν κατασκευαστικές και άλλες λε-
πτομέρειες, με στόχο να προσεγγίσουν όσο το δυνατόν 

Εικ. 5. Εκπαίδευση στην κατασκευή μικρογραφικού αγγείου στον 
τροχό (κεραμίστρια Ο. Κοσμίδου) [© ΑΜΘ].

Εικ. 7. Συνολική εικόνα των αγγείων που κατασκευάστηκαν στο εργαστήριο (πριν από την όπτηση) [© ΑΜΘ].

Εικ. 6. Διακόσμηση αγγείων με πινέλο και γαιώδη επιχρίσματα (κερα-
μίστρια Α. Δρακόντου) [© ΑΜΘ].
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μια έντονη βάθυνση στο κάτω μέρος του χείλους των 
κιονωτών κρατήρων τους (έτσι το χείλος γίνεται ‘κρε-
μαστό’, γεγονός που πρέπει να βοηθούσε στο ομοιό-
μορφο στέγνωμα), ένα χαρακτηριστικό που δεν μιμήθη-
καν οι ντόπιοι δημιουργοί, οι οποίοι προτιμούσαν να 
κατασκευάζουν κιονωτούς κρατήρες με σχεδόν επίπεδο 
αλλά λεπτότερο χείλος, τεχνικό χαρακτηριστικό που 
έλυνε το πρόβλημα του ομοιόμορφου στεγνώματος.
 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε και ο περαιτέρω πειραμα-
τισμός με τα εξάλειπτρα, τα οποία έχουν κατά καιρούς 
θεωρηθεί αγγεία πόσης, ή αγγεία καθαρισμού υγρών 
από ξένα σώματα, ή αγγεία ασφαλούς ανάδευσης και 
ανάμιξης υγρών, ή δοχεία για μυραλοιφές, κ.τλ.9. Οι 

9. Βλ. σχετικά, Σαριπανίδη 2012 (με σχετική βιβλιογραφία).

που τα προκαλούν: αποφλοιώσεις, ρωγμές, αποκολλή-
σεις κτλ., δηλαδή «ατυχήματα» που συναντούμε αρκετά 
συχνά και στην αρχαία κεραμική (Εικ. 9-11). Ενδεικτικά 
αναφέρω τη σημασία του καλού στεγνώματος πριν από 
το ψήσιμο, διότι ορισμένα από τα μεγαλύτερου μεγέ-
θους αγγεία μας ράγισαν ή αποφλοιώθηκαν λόγω της 
απότομης μεταβολής της θερμοκρασίας ενώ  στα μικκύ-
λα αγγεία, που είχαν στεγνώσει καλύτερα, είχαμε ελάχι-
στα τέτοια ατυχήματα. Σημειώνω, ακόμη, τις παρατηρή-
σεις μας σχετικά με τη διαφορά στον χρόνο στεγνώμα-
τος των διαφορετικών τμημάτων του ίδιου αγγείου, 
καθώς τα τοιχώματα, που είναι λεπτότερα, στεγνώνουν 
πιο γρήγορα από τις βάσεις, τις χοντρές λαβές και τα 
χοντρά χείλη: αυτός θα μπορούσε να είναι ο λόγος για 
τον οποίο οι αρχαίοι αττικοί κεραμίστες δημιουργούσαν 

Εικ. 8. Ο κεραμίστας Σ. Φιστούρης κρατά μια αρχαϊκή κανθαροειδή 
κοτύλη, το σχήμα της οποίας ‘αντιγράφει’ στον τροχό ο κεραμίστας 
Θ. Γαλιγαλίδης [© ΑΜΘ].

Εικ. 9. Αποτίμηση αποτελεσμάτων από τους κεραμίστες-εκπαιδευτές 
και τους εκπαιδευόμενους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοι-
τητές αρχαιολογίας [© ΑΜΘ].

Εικ. 11. «Ατυχήματα» κατά την όπτηση των αγγείων: 
τυχαία δημιουργία ανάγλυφης επιφάνειας, εξαιτίας 
φυσαλίδων που έμειναν στον πηλό [© ΑΜΘ].

Εικ. 10. «Ατυχήματα» κατά την όπτηση των αγγείων: αποφλοιώσεις της επιφάνειας και 
ράγισμα, εξαιτίας του ανομοιόμορφου στεγνώματος [© ΑΜΘ].
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σμηση, όπτηση, κτλ.). Οι περισσότεροι (24 άτομα) δή-
λωσαν ότι συμπληρώθηκαν ή ανοίχτηκαν νέοι ορίζο-
ντες στις μέχρι τότε θεωρητικές τους γνώσεις, ενώ 10 
άτομα δήλωσαν ότι ανατράπηκαν ορισμένες θεωρητι-
κές τους γνώσεις.
 Όλοι σημείωσαν ότι ακούστηκαν οι απορίες τους 
και απαντήθηκαν ικανοποιητικά. Η πλειονότητα (24 
άτομα) σημείωσε ότι θα ήθελε να διαρκεί περισσότε-
ρες μέρες, με τις ίδιες περίπου ώρες ανά μέρα. Επίσης, 
22 άτομα θεώρησαν ότι ο αριθμός των εκπαιδευόμε-
νων ήταν ικανοποιητικός, ενώ 6 άτομα θεώρησαν ότι 
ήταν μεγάλος. Αντίστοιχα, σχεδόν όλοι (26 άτομα) ση-
μείωσαν ότι ο αριθμός των εκπαιδευτών ήταν ικανο-
ποιητικός, ενώ όλοι δήλωσαν ότι έμειναν ικανοποιημέ-
νοι από τον χώρο διεξαγωγής του εργαστηρίου και ότι 
θα ήθελαν να επαναληφθεί, με περισσότερες ώρες εκ-
παίδευσης στον τροχό. Ως προς το περιεχόμενο, 24 
άτομα θα επιθυμούσαν να επαναληφθεί το εργαστήριο 
με διαφορετική θεματική (κεραμική από άλλες εποχές 
ή άλλες περιοχές), ενώ οι υπόλοιποι  θα επιθυμούσαν 
να ξαναγίνει με περισσότερη εμβάθυνση στην ίδια θε-
ματική, δηλαδή την αρχαϊκή κεραμική της Μακεδονί-
ας. Τέλος, ζητήσαμε και αξιολόγηση σε αριθμητική 
κλίμακα, τόσο για το προσωπικό του Μουσείου όσο 
και για τους κεραμίστες εκπαιδευτές. Και στους δύο 
έδωσαν βαθμό άριστα (9-10) οι 23 από τους 28 εκπαι-
δευόμενους, ενώ οι υπόλοιποι έδωσαν τους βαθμούς 7 
και 8.
 Από την πλευρά των διοργανωτών σημειώνω τα 
εξής σημεία, τα οποία μπορεί και πρέπει να προσεχθούν 
σε μια ενδεχόμενη επανάληψη του εγχειρήματος:
α)  θα ήταν σκόπιμο να εκπαιδεύονται ξεχωριστά οι 

προπτυχιακοί και οι μεταπτυχιακοί φοιτητές, διότι 
υπάρχει διαφορετικό επίπεδο προϋπάρχουσας γνώ-

εκπαιδευόμενοι δοκίμασαν με διάφορους τρόπους τα 
εξάλειπτρα που κατασκευάσαμε: πράγματι, τα τοιχώ-
ματά τους, που καμπυλώνουν προς τα μέσα, εμποδί-
ζουν την υπερχείλιση του περιεχομένου κατά την ανά-
δευσή του με ανακίνηση (μάλιστα άντεξαν σε αρκετά 
έντονη ανακίνηση). Επίσης, ορισμένοι κατόρθωσαν να 
πιουν νερό από τα εξάλειπτρα χωρίς να μουσκευτούν 
πάρα πολύ (Εικ. 12), αλλά ήταν προφανές ότι τα συ-
γκεκριμένα αγγεία δεν προσφέρονται καθόλου για αγ-
γεία πόσης. Όταν, τέλος, τα γέμισαν με νερό και χώμα, 
διαπίστωσαν ότι ήταν αδύνατον να τα καθαρίσουν, 
ακόμη κι αν τα βύθιζαν επανειλημμένως σε νερό, ακό-
μη και αν τα ανάδευαν και τα άδειαζαν συνεχώς: τα 
υπολείμματα του χώματος και του νερού έμεναν πάντα 
μέσα στο αγγείο και ο μόνος τρόπος για να καθαρι-
στούν ήταν να σκουπιστούν με ένα πανί.

ΙV.   Αποτίμηση-Αξιολόγηση του πειραματικού 
εργαστηρίου

Τα αγγεία που κατασκευάστηκαν στο εργαστήριο 
εκτέθηκαν στο Μουσείο για ένα τριήμερο, ενώ όλοι οι 
εκπαιδευόμενοι συμπλήρωσαν ειδικά ερωτηματολόγια 
αξιολόγησης, από τα οποία προέκυψαν ιδιαίτερα ενδι-
αφέροντα συμπεράσματα σχετικά με τη συνέχιση και 
βελτίωση ανάλογων εγχειρημάτων.
 Η πλειονότητα των εκπαιδευόμενων (25 άτομα) δή-
λωσε ότι το εργαστήριο ήταν εφάμιλλο ή ανώτερο των 
προσδοκιών τους και μόνο 3 άτομα σημείωσαν ότι 
ήταν κατώτερο των προσδοκιών τους (ενδιαφέρον εί-
ναι ότι και τα 3 αυτά άτομα ήταν προπτυχιακοί φοιτη-
τές/-τριες). Όλοι σημείωσαν ότι απέκτησαν νέες γνώ-
σεις σε ένα ή περισσότερα θέματα της κεραμικής τέ-
χνης (επεξεργασία πηλού, τεχνική του τροχού, διακό-

Εικ. 12. Οι εκπαιδευόμενοι 
πειραματίζονται με τα 

εξάλειπτρα που 
κατασκεύασαν [© ΑΜΘ].
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και την αγάπη γι’ αυτό το πρώτο συνθετικό υλικό που 
κατασκεύασε ο άνθρωπος και γι’ αυτή την τέχνη που 
εξελίσσεται μεν, αλλά δεν αλλάζει δραματικά στην πο-
ρεία των αιώνων.

V. Συμπεράσματα - μελλοντική έρευνα

Συνοψίζοντας: μέσα από το πειραματικό εργαστήριο 
για την κεραμική στην αρχαϊκή Μακεδονία στοχεύσα-
με σε μια μη τυπική μορφή εκπαίδευσης, βασισμένη σε 
βιωματικές-διαδραστικές διαδικασίες, δίνοντας έμφα-
ση κυρίως στη διαδικασία της μάθησης και της κριτι-
κής χρήσης των πληροφοριών και, λιγότερο, στην πο-
σότητα των γνώσεων που θα μπορούσε να απομνημο-
νεύσει ο καθένας. Θελήσαμε να προσφέρουμε στους 
νέους αρχαιολόγους ένα πλαίσιο για περαιτέρω προ-
βληματισμό, έτσι ώστε μελλοντικά να κάνουν πιθανό-
τατα χρήσιμους συσχετισμούς, που θα τους βοηθήσουν 
στην καλύτερη κατανόηση των πολλών και διαφορετι-
κών ομάδων και κατηγοριών αυτού του τόσο κοινού 
και πολυάριθμου –γι’ αυτό και ιδιαίτερα σημαντικού– 
αρχαιολογικού ευρήματος, της αρχαίας κεραμικής.
 Ολοκληρώνοντας, είναι σημαντικό να αναφερθούμε 
σύντομα σε δύο ακόμη θέματα. Το πρώτο αφορά μια 
παράλληλη δράση που πραγματοποιήθηκε με την 
αφορμή και κατά τη διάρκεια του πειραματικού εργα-
στηρίου κεραμικής. Ήταν η διοργάνωση, σε ειδική αί-
θουσα του ΑΜΘ μιας έκθεσης της προσωπικής δου-
λειάς των κεραμιστών-εκπαιδευτών, οι οποίοι δημιούρ-
γησαν ειδικά για την περίπτωση διάφορα έργα, σε μια 
προσπάθεια ‘συνομιλίας’ με την αρχαία ελληνική κερα-
μική. Ο διάλογος επιτεύχθηκε με ποικίλους τρόπους: 
μέσα από την τεχνική και τη δομή των κεραμικών, την 
αντίθεση μαύρου και κόκκινου χρώματος, τις ανθρωπό-
μορφες φόρμες, την υπόμνηση αρχαϊκών σχημάτων.
 Το δεύτερο θέμα αφορά στη συνέχεια των πειραμα-
τισμών σε ένα διαφορετικό επίπεδο, σε συνεργασία με 
τον χημικό του Μουσείου κ. Χρ. Κατσίφα. Όπως ήδη 
αναφέρθηκε, ο πηλός που χρησιμοποιήσαμε προετοι-
μάστηκε από τον κεραμίστα κ. Ι. Σταγγίδη, ο οποίος 
εξόρυξε και ανέμιξε τρία διαφορετικά είδη αργιλοχωμά-
των σε συγκεκριμένες αναλογίες, τις οποίες γνωρίζου-
με. Δείγματα από τα χώματα αυτά κρατήθηκαν στο χη-
μείο του ΑΜΘ, όπως επίσης κρατήθηκαν και δείγματα 
ωμού πηλού. Στο μέλλον θέλουμε να προχωρήσουμε σε 
μια προσπάθεια συσχετισμού της χημικής δομής (ποιο-
τικά και ποσοτικά) των πρώτων υλών που χρησιμοποι-
ήθηκαν για την κατασκευή των αγγείων, καθώς και των 
αλλαγών που αυτή η χημική δομή έχει υποστεί10. Τα 

10. Aitchison, 1986. Ciliberto & Spoto, 2000.

σης, ενώ συνήθως είναι διαφορετικά και τα ερωτή-
ματα που τους απασχολούν. Για παράδειγμα, οι προ-
πτυχιακοί θα ήθελαν γενικώς περισσότερες διαλέξεις 
για την εμβάθυνση στα προβλήματα της αρχαϊκής 
τοπικής και εισηγμένης κεραμικής, ενώ οι μεταπτυχι-
ακοί φοιτητές θα ήθελαν περισσότερη εξοικείωση με 
τα αργιλοχώματα και τα κριτήρια επιλογής τους, ενώ 
επίσης θα τους ενδιέφερε πολύ να δοκιμάσουν μεγα-
λύτερη ποικιλία σχημάτων στον τροχό.

β)  θα ήταν χρήσιμο να διαρκεί το εργαστήριο περισσό-
τερες μέρες και μάλιστα όχι συνεχόμενες (λ.χ. δύο 
μέρες κάθε εβδομάδα επί 1 μήνα), έτσι ώστε να υπάρ-
χει περισσότερος χρόνος για την εκπαίδευση στον 
τροχό, για το φυσικό στέγνωμα των αγγείων (κάτι 
που ενδεχομένως θα μείωνε και τα «ατυχήματα») 
και, γενικότερα, για την αφομοίωση των νέων πλη-
ροφοριών και εμπειριών.

γ)  ακόμη πιο σημαντικό ήταν αυτό που αρκετοί εκπαι-
δευόμενοι μας είπαν προφορικά, ότι δηλαδή θα ήθε-
λαν τέτοιου είδους εργαστήρια να αποτελούν μέρος 
του πανεπιστημιακού προγράμματος σπουδών.

Προκειμένου ένα Αρχαιολογικό Μουσείο να ανταπο-
κριθεί σε όλα τα παραπάνω θα πρέπει να  ‘θεσμοθετήσει’ 
το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για το συ-
γκεκριμένο κοινό, να δημιουργήσει κατάλληλους χώ-
ρους και υποδομές και να βρει πόρους για την αμοιβή 
των εκπαιδευτών, που στη δική μας περίπτωση όχι μό-
νο έκλεισαν τα προσωπικά τους εργαστήρια και δού-
λεψαν εθελοντικά για μια εβδομάδα, αλλά έφεραν και 
τους δικούς τους κεραμικούς τροχούς, καθώς και πολ-
λά από τα άλλα υλικά που χρειαστήκαμε. Επιπλέον, 
χρειάζεται και μια συστηματική συνεργασία με τα Πα-
νεπιστημιακά Ιδρύματα, έτσι ώστε τα πειραματικά ερ-
γαστήρια των Μουσείων να προσαρμόζονται σε συ-
γκεκριμένες εκπαιδευτικές ανάγκες.
 Από την άλλη πλευρά, η εισαγωγή ενός βιωματικού 
εργαστηρίου κεραμικής στο πρόγραμμα σπουδών των 
οικείων τομέων των ελληνικών ΑΕΙ και ΤΕΙ (Αρχαιο-
λογίας και Ιστορίας της Τέχνης, Μουσειολογίας, Συ-
ντήρησης κ.λπ.) είναι κάτι εφικτό, πιθανότατα στο 
πλαίσιο προπτυχιακών ή μεταπτυχιακών σεμιναρια-
κών μαθημάτων, τα οποία θα απευθύνονται σε έναν 
περιορισμένο αριθμό φοιτητών με κοινά επιστημονικά 
ενδιαφέροντα. Οι πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, σε συ-
νεργασία με τους κεραμίστες, θα μπορούσαν να προ-
σαρμόσουν το περιεχόμενο του εργαστηρίου στις δι-
δακτικές ανάγκες του μαθήματός τους, να διερευνή-
σουν συγκεκριμένες ομάδες κεραμικής, να προχωρή-
σουν σε ποικίλους πειραματισμούς και, κυρίως, να 
εμφυσήσουν στους νέους επιστήμονες το ενδιαφέρον 
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ποιοτικά και ποσοτικά αποτελέσματα των αναλύσεων 
θα ομαδοποιηθούν και θα δημιουργηθούν ‘ομάδες 
ελέγχου’. Έτσι, με δεδομένο ότι γνωρίζουμε την αρχική 
σύσταση του πηλού θα ελεγχθεί η ορθότητα της ομα-
δοποίησης. Σημειώνουμε ότι η ομαδοποίηση και η ταυ-
τοποίηση κεραμικών ομάδων φαίνεται να απασχολεί 
όλο και περισσότερο την αρχαιολογική και αρχαιομε-
τρική έρευνα στον βορειοελλαδικό χώρο11.
 Για την ανάλυση των κεραμικών θα εφαρμοστεί στο 
χημείο του Μουσείου:
1.  Φασματοσκοπία φθορισμού ακτίνων Χ (XRF: X-Ray 

Fluorescence)
2.  Φασματοσκοπία ατομικής απορρόφησης (AAS: 

Atomic Absorption Spectrometry)

Επίσης, σε συνεργασία με τη σχολή Θετικών Επιστη-
μών του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 
είναι δυνατόν να προχωρήσουμε σε:

11. Βλ. ενδεικτικά: Μοσχονησιώτη κ.ά. 2005. Ilieva κ.ά. 2010. Tsiafa-
kis κ.ά. 2010. Τσιαφάκη κ.ά. 2012. Κεφαλίδου & Ναζλής 2013.

1.  Πετρογραφική ανάλυση των κεραμικών μας  (με πο-
λωτικό μικροσκόπιο)

2.  Ηλεκτρονική μικροσκοπία (με ηλεκτρονικό μικρο-
σκόπιο σάρωσης)

3. Περίθλαση ακτίνων Χ (XRD: X-Ray Diffraction).

Με βάση τα παραπάνω μπορεί να μελετηθούν οι μετα-
βολές δομής που έλαβαν χώρα στα διάφορα στάδια κα-
τασκευής των αγγείων και να ελεγχθούν οι μεθοδολο-
γίες που συνήθως ακολουθούνται στην αρχαιομετρική 
ανάλυση των αρχαίων κεραμικών, προκειμένου να απα-
ντηθούν ερωτήματα τεχνολογίας και/ή προέλευσης.

Αθήνα,
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,
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The Archaeological Museum of Thessaloniki 
(AMTh) in collaboration with the “Association of 

Ceramic Artists of Northern Greece” organized a five-
day long Experimental Pottery Workshop in 2012 for 
undergraduate and postgraduate archaeology students. 
The Workshop was a sequel to an older event that dealt 
with Neolithic pottery (2010). Its aim was to provide a 
better understanding of the shapes, the decoration and 
the uses of 7th and 6th c. BC vases, at a time when the 
Macedonian kingdom was established and expanded. It 
was also an opportunity to investigate disciplinary is-
sues on ancient ceramics within an experimental 
framework. The approach was experiential and com-
bined archaeological knowledge with the know-how of 
modern northern Greek ceramists.

 Four specific pottery shapes were chosen, two of 
which have a long tradition in Macedonia (jug with 
cut-away neck and kantharoid kotyle) and two were 
imported in Macedonia from Corinth and Attica in the 
archaic era, becoming very popular in local ceramic 
workshops (column krater and exaleiptron). Miniature 
vessels of various shapes, very often found in burials 
and sanctuaries, comprised a separate, fifth group.
 The 28 participants were divided into groups and 
each group worked on the potter’s wheel under the su-
pervision of two ceramists. A large number of authen-
tic ancient vases of respective categories were on dis-
play and accessible to all in order to examine their con-
struction details and create copies as close to the origi-
nal as possible, by imitating the techniques of ancient 
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craftsmen, both in terms of shape and of decoration 
(either polished or painted).
 In the end, the finished products of the Workshop 
were examined. The changes/alterations on the vases 
that occurred during firing were documented and dis-
cussed, and the participants carried out experimental 
checks on the produced vessels. Specially designed ques-
tionnaires were filled out, which offered insightful com-
ments on the continuation and improvement of similar 
endeavours, aiming towards a non-typical form of ac-
quaintance for young archaeologists with the most com-

mon and numerous excavation find, ancient pottery.
 We hope to carry on the experiments in the Chem-
istry Lab of the A.M.Th. where we kept specimens of 
the clays we used. Based on these, we will attempt to 
investigate the chemical composition of the raw mate-
rials and the changes that occur during firing. XRF (X-
Ray Fluorescence) and AAS (Atomic Absorption Spec-
trometry) will be used for the pottery analysis in order 
to check the methodology often employed in archaeo-
metric analyses of ancient pottery and address issues of 
technology and/or provenance.




